
УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНА АКАДЕМІЯ ЗАЛІЗНИЧНОГО 

ТРАНСПОРТУ 

 

 

На правах рукопису 

 

 

Васильєв Олег Леонідович 

 

УДК: 338.5:656.2 

 

 

УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДІВ ВИЗНАЧЕННЯ ПЛАТИ ОПЕРАТОРІВ 

ПЕРЕВЕЗЕНЬ ЗА ДОСТУП ДО МЕРЕЖІ ЗАЛІЗНИЦЬ 

 

08.00.04 – економіка та управління підприємствами 

(за видами економічної діяльності) 

 

Дисертація на здобуття наукового 

ступеня кандидата економічних наук 

  

 

Науковий керівник – 

Балака Євгеній Іванович 

кандидат економічних наук  

доцент 

 

 

 

Харків – 2007 р. 



ЗМІСТ 

 

ВСТУП 5 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСТУПУ ОПЕРАТОРІВ ПЕРЕВЕЗЕНЬ ДО МЕРЕЖІ 

ЗАЛІЗНИЦЬ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 11 

1.1. Забезпечення умов для внутрішньогалузевої конкуренції при різних 

моделях організації залізничних систем 11 

1.2. Перспективи розвитку залізничного транспорту України в умовах його 

комерціалізації 25 

1.3. Існуючі методи визначення плати операторів перевезень за доступ до 

мережі залізниць 31 

Висновки до розділу 1 56 

РОЗДІЛ 2. ОСНОВНІ ТА ІНФРАСТРУКТУРНІ ЕЛЕМЕНТИ ЗАЛІЗНИЦЬ 58 

2.1. Інфраструктура як організаційно-економічна категорія 58 

2.2. Створення та розвиток інфраструктурних елементів  68 

2.3. Існуючі підходи до визначення інфраструктури залізниць 75 

2.4. Основні та інфраструктурні елементи залізничного транспорту 85 

Висновки до розділу 2 102 

РОЗДІЛ 3. МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПЛАТИ 

ОПЕРАТОРІВ ВАНТАЖНИХ І ПАСАЖИРСЬКИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ ЗА 

ДОСТУП ДО МЕРЕЖІ ЗАЛІЗНИЦЬ 104 

3.1. Методичні підходи до визначення витрат на надання нитки графіка 

операторові перевезень 

 

104 

3.2. Визначення плати оператора перевезень за використання нитки графіка 132 

3.3. Розрахунок плати за надання нитки графіка на полігоні залізниці 138 

Висновки до розділу 3 176 

ВИСНОВКИ 178 

ДОДАТКИ 180 

Додаток А. Основні та інфраструктурні елементи залізничного транспорту 181 



Додаток Б. Елементи залізничного транспорту, пов'язані та непов'язані з 

наданням нитки графіка 186 

Додаток В. Характеристика полігона залізниці 191 

Додаток Д. Характеристика рухливого складу 193 

Додаток Е. Графік руху поїздів на полігоні залізниці 194 

Додаток Ж. Розподіл фактичних витрат залізниці 195 

Додаток З. Розподіл щорічних витрат господарства колії, пов'язаних з 

наданням нитки графіка 236 

Додаток И. Кількість поїздів на ділянках полігона залізниці 240 

Додаток К. Розрахунок вантажонапруженості на ділянках полігона  241 

Додаток Л. Розрахунок середнього навантаження на вісь рухомого складу 244 

Додаток М. Розрахунок середніх швидкостей руху поїздів 245 

Додаток Н. Розрахунок середньовагових значень динамічного 

навантаження на вісь поїздів 249 

Додаток П. Розрахунок допустимого обсягу перевезень між капітальними 

ремонтами та періодичності капітального ремонту верхньої будови колії 258 

Додаток Р. Визначення добових витрат господарства колії на 1 км перегона 264 

Додаток С. Визначення витрат господарства колії в частці, що залежить та 

не залежить від вантажонапруженості ділянки, швидкості руху поїзда та 

його маси, у розрахунку на один поїзд 270 

Додаток Т. Визначення загальних для всіх категорій поїздів витрат, 

пов'язаних із наданням нитки графіка, у розрахунку на один поїзд 279 

Додаток У. Визначення витрат на поточне утримання та обслуговування 

пристроїв автоблокування, у розрахунку на один поїзд  283 

Додаток Ф. Визначення витрат на поточне утримання та обслуговування 

пристроїв диспетчерської централізації, у розрахунку на один поїзд 286 

Додаток Х. Визначення витрат, пов'язаних із забезпеченням електровозів 

електроенергією, для тяги одного поїзда 289 

Додаток Ц. Визначення витрат, пов'язаних із обслуговуванням одного 

вантажного або пасажирського поїзда на станціях 

 

292 



Додаток Ш. Довідка про впровадження результатів дисертаційного 

дослідження 298 

Додаток Щ. Довідка про впровадження результатів дисертаційного 

дослідження 299 

Додаток Ю. Акт про впровадження  300 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 302 

 



ВСТУП 

 

Актуальність теми. Подальше реформування залізничного транспорту 

України пов'язане не лише з необхідністю підвищення ефективності його 

роботи, але і з прагненням України увійти до числа країн-кандидатів на вступ 

до Європейського Союзу (ЄС). Інтеграція залізниць України в європейську 

транспортну систему проводиться при дотриманні вимог, що висуваються 

Директивами ЄС у галузі залізничного транспорту, які передбачають 

забезпечення умов для розвитку конкуренції у галузі залізничних перевезень. 

У європейських країнах це завдання вирішується шляхом надання доступу до 

мережі залізниць незалежним операторам перевезень.  

Питанням розвитку та вдосконалення методів визначення плати 

операторів перевезень за доступ до мережі залізниць присвячені роботи 

таких учених, як Л.О. Мазо, В.П. Клепіков, В.В. Клепіков, О.Ф. 

Мірошниченко, М.М. Толкачова, Л.О. Мартинова, Є.І. Балака, Н.М. 

Колесникова, Н.Б. Малахова, О.Ю. Чередниченко, Ю.Ф. Кулаєв, Д. Хассе, Л. 

Томсон, С. Перкинс; з вивченням сутності інфраструктури пов'язані роботи 

Г.П. Солюса, Л.І. Щербакової, В.П. Красовського, Я.П. Бронштейна; 

вивченню особливостей галузевої інфраструктури присвячені роботи Ю.В. 

Соболева, В.Л. Диканя, О.Г. Дейнеки, Л.О. Позднякової, Т.А. Мукмінової, 

В.І. Пасічника, І.М. Писаревського, Д.І. Ковальова, В.С. Верлоки. 

Актуальність теми дослідження визначається вимогами Концепції 

Державної програми реформування залізничного транспорту України з 

розвитку конкуренції у галузі залізничних перевезень і надання доступу до 

мережі залізниць незалежним операторам перевезень; недостатнім 

врахуванням сукупного впливу основних експлуатаційних чинників на 

розмір плати за виділення ниток графіка руху поїздів в існуючих методах 

його визначення; відсутністю чітких критеріїв виділення основних та 

інфраструктурних елементів залізниць, а також тих з них, які пов’язані з 

наданням доступу операторам перевезень до залізничної мережі. 



Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана у відповідності до Концепції та 

Програми реструктуризації на залізничному транспорті України 1, 

Концепцією Державної програми реформування залізничного транспорту від 

27.12.2006 р. 2, Указів Президента України «Про заходи щодо реалізації 

державної політики у сфері природних монополій» №853/97 від 19.08.1997 р. 

3 і «Про основні напрями конкурентної політики на 1999 – 2000 рр. і заходи 

щодо їх реалізації» №219/99 від 26.02.1999 р. 4, а також Директив ЄС 

12/2001 5, 13/2001 6, 14/2001 7. 

Наукові результати і теоретичні дослідження знайшли віддзеркалення в 

науково-дослідних роботах «Вдосконалення економічних взаємин на 

залізницях України при реалізації Програми реструктуризації на 

залізничному транспорті» (ДР № 0103U003538) і «Методичні рекомендації 

по визначенню собівартості вантажних перевезень» (ДР № 0103U003535). 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розроблення 

теоретичних підходів і методичних рекомендацій з визначення плати 

незалежних операторів перевезень за доступ до мережі залізниць у 

відповідності до сучасних вимог ринку транспортних послуг з урахуванням 

об'єктивних інтересів залізничного транспорту та його клієнтів. 

Для досягнення даної мети необхідно вирішити такі завдання: 

- виявити тенденції в реформуванні залізничного транспорту за 

кордоном (акцентуючи увагу на умовах надання частки пропускної 

спроможності залізниць операторам вантажних і пасажирських перевезень) 

та визначити можливість їх застосування в умовах України; 

- проаналізувати існуючі вітчизняні та закордонні методичні підходи до 

визначення плати операторів перевезень за доступ до мережі залізниць і 

виявити основні напрями їх удосконалення; 

- дослідити сутність інфраструктури, її характерні ознаки, принципи 

побудови, функціонування та розвитку; 

- визначити основні та інфраструктурні елементи залізничного 



транспорту, що пов'язані з виділенням операторам перевезень ниток графіка 

руху поїздів; 

- розробити метод визначення витрат з надання нитки графіка для 

окремого поїзда з урахуванням техніко-економічних особливостей 

залізничних ділянок та рухомого складу, а також виходячи з переліку послуг, 

які оплачуватиме оператор перевезень, отримуючи доступ до мережі 

залізниць; 

- запропонувати методичні підходи до визначення розміру плати за 

нитку графіка, який би забезпечував конкурентоспроможність залізничного 

транспорту на ринку транспортних послуг. 

Об'єктом дослідження є процес надання доступу незалежним 

операторам перевезень до мережі залізниць. 

Предметом дослідження є теоретичні і методичні основи визначення 

плати операторів перевезень за доступ до мережі залізниць. 

Методи дослідження. Дослідження побудоване на діалектичному 

підході при розгляді економічних явищ і процесів, фундаментальних 

положеннях економічної теорії у галузі ціноутворення.  

Вирішення завдань, що поставлено в дисертаційному дослідженні, 

здійснювалося із застосуванням таких методів: економіко-статистичного, 

системного аналізу та синтезу (для аналізу результатів реструктуризації 

залізниць України та узагальнення світового досвіду розвитку залізничного 

транспорту); діалектичного підходу та логічного аналізу (для визначення 

основних принципів побудови, функціонування та розвитку інфраструктури); 

системного аналізу та елементів функціонально-вартісного аналізу (для 

виявлення основних та інфраструктурних елементів залізничного 

транспорту); економіко-математичного моделювання з використанням 

комп'ютерних програм і технологій (для визначення нижньої та верхньої 

межі плати за виділення нитки графіка). 

Інформаційною базою дослідження послужили законодавчі та 

нормативні акти України і ЄС, офіційні нормативні матеріали, статистичні 



дані та поточна звітність, що характеризують економічний стан залізничного 

транспорту, довідкові матеріали, публікації вітчизняних і закордонних 

авторів, результати наукових розробок, матеріали науково - практичних 

конференцій та інші джерела. 

Наукова новизна отриманих результатів. Наукова новизна 

результатів дослідження полягає в розробленні теоретичних підходів, 

методичних і практичних рекомендацій з визначення плати операторів 

перевезень за доступ до мережі залізниць з урахуванням сукупного впливу 

основних експлуатаційних чинників, а саме: 

вперше: 

- розроблено метод визначення витрат з надання нитки графіка руху 

поїздів, який враховує сукупний вплив на витрати таких експлуатаційних 

чинників, як категорія поїзда, його вага брутто і швидкість руху, 

навантаження на вісь рухомого складу, тип верхньої будови і профіль колії, 

технічна оснащеність залізничної лінії, рівень використання пропускної 

спроможності залізничних ділянок; 

дістали подальший розвиток: 

- наукове уявлення про побудову і розвиток інфраструктурних 

підсистем в будь-якій окремо взятій системі життєзабезпечення людини; 

- теоретичні підходи до розподілу елементів залізниць на основні та 

інфраструктурні, виходячи з характеру їх участі в перевізному процесі та 

ґрунтуючись на сутності, ознаках і формах прояву інфраструктури; 

- методичні підходи до визначення розміру плати операторів 

перевезень за доступ до мережі залізниць, що передбачають визначення 

верхньої межі плати виходячи з вимог законодавства України, та договірного 

розміру плати в умовах конкуренції на ринку перевезень; 

удосконалено: 

- класифікацію елементів залізниць за ознакою їх участі у виділенні 

операторам перевезень ниток графіка руху поїздів, яка передбачає, що з 



наданням такої послуги пов’язані як основні, так і інфраструктурні елементи, 

що забезпечують пропуск поїздів станціями та ділянками. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні 

конкретних науково-практичних рекомендацій з вдосконалення методів 

визначення плати за доступ операторів перевезень до мережі залізниць. Це 

сприятиме підвищенню ефективності функціонування залізничного 

транспорту на ринку транспортних послуг і забезпеченню його 

конкурентоспроможності, а також дозволить наблизити умови 

функціонування залізниць України до вимог, що висуваються директивними 

документами ЄС. 

Результати дослідження використані для визначення рівня 

інфраструктурної складової базових тарифів при розробленні проекту 

Збірника тарифів на перевезення вантажів залізничним транспортом України 

(довідка №ЦМ 8/153 від 04.04.2007 р.); фінансово-економічною службою 

Південної залізниці (довідка №НР-01-06/224 від 17.09.2007 р.) а також в 

учбовому процесі при вивченні дисципліни «Ціноутворення та тарифи на 

залізничному транспорті» магістрами та спеціалістами спеціальності 

«Менеджмент організацій» та в дипломному проектуванні в Інституті 

перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Українській державній 

академії залізничного транспорту (акт про впровадження від 3 вересня 2007 

р.). 

Особистий внесок здобувача. Результати наукових досліджень, що 

отримано автором особисто, знайшли віддзеркалення в опублікованих ним 

статтях. У наукових працях, які виконано в співавторстві, здобувачем 

запропоновані методичні підходи до визначення верхньої межі плати за 

нитку графіка руху поїздів при її наданні оператору перевезень та 

взаємовигідного розміру плати за дану послугу [8]; досліджені та визначені 

ознаки, що властиві інфраструктурним утворенням, а також форми виявлення 

цих елементів [9]; на базі логічного аналізу, що побудовано на дедуктивному 

методі дослідження, доповнено наукові уявлення про побудову і розвиток 



інфраструктурних підсистем в будь-якій окремо взятій системі 

життєзабезпечення людини [10]; на підставі аналізу сутності та характерних 

ознак інфраструктури виділено основні та інфраструктурні елементи 

залізничного транспорту [11]; запропоновано теоретичні підходи до 

розподілу елементів залізниць на основні та інфраструктурні [12]; 

запропоновано підходи до визначення витрат з надання ниток графіку руху 

поїздів [13]. 

Апробація результатів роботи. Основні результати роботи 

доповідалися автором і отримали позитивну оцінку на міжнародних 

наукових та науково-практичних конференціях: «Інформаційно-керуючі 

системи на залізничному транспорті», м. Харків, 2001; «Проблеми економіки 

транспорту», м. Дніпропетровськ, 2002; «Проблеми економіки транспорту», 

м. Дніпропетровськ, 2003; «Проблеми і перспективи розвитку транспортних 

систем: техніка, технологія, економіка і управління», м. Київ, 2004; «Сучасні 

проблеми науки і освіти», м. Харків, 2005; «Проблеми економіки 

транспорту», м. Дніпропетровськ, 2005; «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів і єдиної транспортної системи України», с.м.т. 

Коктебель, 2005; «Проблеми економіки транспорту», м. Дніпропетровськ, 

2006; «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті», м. 

Судак, 2006; «Проблеми міжнародних транспортних коридорів і єдиної 

транспортної системи України», с.м.т. Коктебель, 2006; «Дослідження і 

оптимізація економічних процесів» «Оптимум-2006», м. Харків, 2006, 

«Стратегія економічного розвитку України: тенденції, пріоритети, 

перспективи», м. Харків, 2006 і конференціях Української державної академії 

залізничного транспорту. 

Публікації. За результатами дослідження опублікована 21 наукова 

робота, в т.ч. 9 статей у фахових наукових виданнях. Загальний обсяг робіт 

4,02 друк. арк., з них особисто автору належить 3,25 друк. арк. 

Структура і об'єм роботи. Дисертація складається з вступу, трьох 

розділів, висновку, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 



роботи 316 сторінок, робота містить 27 таблиць; 2 рисунка та 23 додатка. 

Список використаних джерел включає 172 найменування. 
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